WYZNACZANIE CIEPLA TOPNIENIA LODU.

Cele ¢wiczenia:
1. Wykorzystanie bilansu cieplnego do wyznaczania ciepta topnienia.
2. Szacowanie niepewnos$ci pomiarowej 1 ustalenie najbardziej
prawdopodobnej przyczyny odstepstwa uzyskanej wartosci ciepta

topnienia od wartosci tablicowe;.

Spis przyrzadow:

Kalorymetr, waga techniczna, odwazniki, termometr.

Zagadnienia:

1. Przemiany fazowe, wykres fazowy, krzywa ogrzewania substancji
krystalicznej.

2. Definicja energii wewnetrznej, temperatury, ciepta, ciepta wlasciwego,
pojemnosci cieplnej, ciepta topnienia i ich jednostki.

3. | zasada termodynamiki.

4. SposOb wyznaczania ciepta topnienia lodu przy uzyciu kalorymetru.

Uktadanie bilansu cieplnego.
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WYZNACZANIE CIEPLA TOPNIENIA LODU.

Tok postepowania:

1. Pottuc 16d na kilka wiekszych kawatkéw 1 wlozy¢ do zlewki z woda.
2. Wlaczy¢ garnek elektryczny i podgrzaé wode do temperatury okoto 70°C.

3. Zwazy¢ puste, suche wewnetrzne naczynie kalorymetryczne wraz

Z mieszadlem - my.

4. Wla¢ do naczynia kalorymetrycznego wewngetrznego ok. 1/2 jego objetosci
wode o temperaturze ok. 70°C, calo$¢ ponownie zwazyé i zanotowaé

w tabeli jako m;. Obliczy¢ i zanotowa¢ w tabeli mase lodu m,,

5. Naczynie kalorymetryczne z woda 1 mieszadtem wstawi¢ do kalorymetru
(naczynia zewng¢trznego), przykry¢ tekturowg pokrywa, zanurzyc

termometr 1 odczyta¢ temperatur¢ poczatkows - t,.
6. Wyjac¢ jeden kawatek lodu ze zlewki i osuszy¢ go w szmatce.

7. Wlozy¢ szybko osuszony 16d (trzymajac przez szmatke) do wewngtrznego
naczynia kalorymetru, zamkna¢ 1 przykry¢. Obserwowac spadek
temperatury, pamigtajac o mieszaniu. Gdy temperatura przestanie si¢
zmienia¢ (kilka powtarzajacych si¢ wynikdw odczytu temperatury
swiadczy o zakonczeniu procesu wymiany ciepla w kalorymetrze),

odczytac 1 zanotowac temperature koncowa ty. Odkry¢ kalorymetr

1 delikatnie otworzy¢ naczynie kalorymetryczne, sprawdzajac czy lod

stopniat w catosci.

8. Wyja¢ naczynie kalorymetryczne 1 zwazy¢ je ponownie (wraz

Z mieszadlem), zanotowac w tabeli jako m,. Obliczy¢ mase¢ lodu mg .
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9. Obliczy¢ ciepto topnienia lodu L ze wzoru

| = (mWCW|W0dy + M Cyp )(tp - tk )_ mLCWIwody(tk - tt )
m_

gdzie: t; - temperatura topnienia lodu ( 0° C);
Cuial = 896 [kJ—K} - ciepto wlasciwe naczynia kalorymetrycznego,
wykonanego z aluminium;
Cwiwody = 4185 {L} - ciepto wlasciwe wody.
kg K
10. Obliczy¢ niepewnos¢ pomiarowg i odchylenie od wartosci tablicowe;.

11. Powtorzy¢ wszystkie pomiary 2+3 razy dla innych wartosci m,.

Tabela pomiarowa

Lp. [mg |my my | my|mgAm| t, | t | At | L |AL| L/l | Cw | Ck

[k < o] ek
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W ¢wiczeniu "Wyznaczanie ciepta topnienia lodu" w wymianie ciepta biorg

udzial :

1. Kalorymetr o masie my [kg] i cieple wiasciwym C,,.4 {k J < } .
g

2. Woda, nalana do kalorymetru, o masie m,, [kg] i cieple wlasciwym

J
Cwlwody |: kg K i| .

3. Topniejacy 16d o masie my i cieple topnienia L.

4. Woda, ktora powstata z topniejacego lodu.

Bilans cieplny

Cieplo oddane:

1. przez kalorymetr:
Q1 = MyCprir(Aty)

2. przez podgrzang wode nalang do kalorymetru:

QZ = My Cypy wody'(Atl)

Cieplo pobrane:

3. przez topniejacy lod
Qs=m.-L
4. przez wodg, ktéra powstala z topniejacego lodu

Q4 = My -Cyy wody'(AtZ)

Bilans cieplny
Q1+Q2=Q3+Qq
Q3 =Q1+Q2—Qy
meL=Q1+Q—Qy

Ciepto topnienia lodu -4 -

At =(t, —t)

At=(ty - tp)
gdzie: t, =t=0°C

1)

()

3)

(4)



L_Q+Q,-0Q.

| = (mWCW|W0dy + kaW|A| )(tp - tk )_ IﬁnLCwIwody(tk - tt )
m_

Uwaga:
Poniewaz w bilansie wystepuje roznica temperatur At, moZemy nie przeliczaé
jednostek, pozostawiajgc temperature w stopniach Celsjusza, w obliczeniach

nie bedzie to miato wplywu na wartosé At.

T[K] =t[°C] + 273,15
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